**PP** 

## 上海是国内最大的卫浴品牌集散地,但相关投诉也日渐增多

# 卫浴产品,质量隐患知多少?

本报记者 居仕超 房浩

但随着上海 卫浴行业的蓬勃 发展,关于卫浴产 品的投诉也日渐 增多。本报就此展 开调查。



■ 消费者选购卫浴产品,要仔细思量

#### 相关链接

美国《纽约每日新闻》8月报道,该国消费者产品安全委员会自2011年起,已收到304个马桶爆炸投诉,其中14名消费者受伤,有人手指被炸伤,有人伤到了面部和前胸。而问题马桶都使用了美国弗拉什梅特(Sloan Flushmate)公司生产的第三代加压冲洗系统503产品。包括科勒、美标、戈博、雅佳等美国知名马桶品牌自1997年至2008年生产的马桶产品,都可能因使用了问题配件,而存在爆炸伤人的安全隐患。

自今年6月起,弗拉什梅特公司已在 美国境内召回数百万问题配件。在加拿大, 约有9000个马桶受到"牵连"。弗拉什梅特 北京办事处工作人员称,中国市场使用的 是该公司第四代产品504系列。两个系列 产品的技术指标不同,第四代无需召回。此 外,被涉及的马桶品牌公司也展开自查。美 标、科勒都于近期发表声明称,中国市场的 马桶产品未采用该批次问题配件。

我国也发生过多起马桶爆裂事故, 主要原因在于马桶实体部分强度不够。 合格的马桶成品要在 1200℃高温下烧 制 20 小时左右。有一些劣质产品烧制 时间短,表面看着很光滑,实际上根本 没达到足够强度。一旦冲刷马桶的水压 较大,就可能爆裂。

## **科勒**:无防撞包装,产品摔坏经销商拒赔

今年 4 月 29 日,赵女士在科勒经销商上海协丽建材有限公司金山门店处购买了总价值为 8000 多元的卫浴产品,按照约定于 5 月 12 日送货至赵女士家楼下。"当时只有物流公司的一个工作人员在搬运物品,所以我就让老公帮忙搬运。"赵女士回忆道,由于其中一个马桶底部未用封条封好,因此物流方面提醒赵女士的老公要用手托着马桶的底部。

赵女士称,由于马桶底座是倒棱柱形,属于上大下小,所以在将其放置到地上的时候,由于重心不稳,马桶"啪"的一声倒在了地上。当时赵女士以为像马桶之类的易碎产品肯定是有防撞包装,结果等他们将外包装打开一看才发现,其内根本无任何填充物,只有一个摔坏的马桶。

"一般像这种易碎物品,里面最起码有 泡沫填充物或者用木架将其框起来,怎么 会只用简简单单的几张硬纸板包住?"然 而,在此前赵女士已签收了货物,所以她只 好联系科勒经销商上海协丽建材有限公司 金山门店来解决此事。但经销商拒绝了赵 女士的赔偿要求。

上海德恒律师事务所的盛先磊律师认为,虽然物品损坏的情况是在消费者签收之后发生的,但相关责任还需进一步讨论。最终,双方在金山区消保委的协调下达成协议,赵女士以出厂价又重新购置了一个新马桶,而商家则再补贴赵女士一定费用。

#### ▶ 科勒: 大品牌应对投诉 "不给力"

林小姐花 1399 元为新房购买了一套 "科勒"坐便器,两个月后,对方送货上门, 一个月后安装马桶。等到新房完全装修好 后,林小姐却发现一直未曾使用的科勒坐 便器,盖板和底座连接处存在断裂的情况。 对此,科勒公司认为是人为造成损坏,虽在 保修期内也需自费维修,这样的处理使林 小姐很难接受。

科勒作为卫浴行业的大品牌,如此应对投诉"不给力",使消费者很失望。在微博上,也有不少消费者针对科勒的产品质量,售后服务等问题发起议论。网名"生活的 n次方"的网友表示:"科勒龙头实在让人失

望。维修换了不到一年的龙头又坏了,上周报修,说72小时等工程师联系,工程师约好了周二上门,等到下午又找了个理由说改到周五。再打报修电话,说只能记录投诉,要答复也需要两天时间。朋友们还是别买科勒产品了。"网名为"太湖民居"的网友还附图哭诉:"我家的科勒浴缸装修完之后,发现是这么差质量的,苏州百安居买的,投诉无门,郁闷呀。"

#### ▶ 科勒:"科勒旗下品牌" 与"科勒"搞晕消费者

陈先生购买洁具时,本是冲着"科勒"品牌去的,结果所购买的产品却是"科勒旗下品牌",这使他疑惑了,究竟是"科勒"所生产的产品,还是仅仅挂靠于"科勒"?

从陈先生出示的九百家居销售订单上看,他所购买的这款洁具并没有注明是"科勒"产品或"科勒旗下的品牌",订单上只写了商品的条码号、卡丽派恩连体 1588 等编号和价格。据陈先生介绍,他 2012 年 3 月到浦东九百家居上南路店购买连体抽水马桶,营业员介绍,该产品是"科勒"旗下的一个品牌,也是"科勒"生产的。于是陈先生就购买下了这款洁具,但他回家后打开电脑,在"科勒"的官网上却看不到这种品牌产品的介绍。

随后,陈先生又到九百家居上南路店进行投诉,得到的回答却是"这就是科勒旗下的品牌!"双方为此发生了争议,陈先生想弄明白,这款产品究竟是不是科勒生产的,所谓"旗下品牌"显然是含糊的解释,消费者有权了解该商品的相关信息。

记者致电科勒卫浴,工作人员表示,这款马桶是卡丽卫浴,卡丽卫浴是科勒厨卫于 2002 年在泰国收购的卫浴品牌;卡丽卫浴确为科勒旗下品牌,隶属于科勒厨卫;卡丽卫浴拥有独立品牌定位、商业运作、生产设计和销售渠道;卡丽卫浴部分产品出自科勒的制造工厂。至于这款抽水马桶是否出自于科勒的制造工厂,还需进一步调查。

#### ▶ 鹰卫浴:坐便器用两个多 月出现裂纹

"我家鹰卫浴坐便器出现了裂痕,还没过质保期,找了好几次厂家和商家,但是都没有得到解决,真是不敢用了,怕哪天碎了。"于先生今年2月28日花了4180元买了一台鹰卫浴多功能座便器,今年5月中

旬,发现坐便器主体的前上端出现两道裂纹,不久后这两道裂纹对着的内部也出现 了裂纹。但于先生给售后打电话,始终无人

房浩 摄

一直到6月20日,于先生才等到了一位工作人员前来查勘,之后便没有了音讯。直到7月28日,于先生向商场客服投诉此事。经商场客服的沟通,于先生在当天下午接到了鹰卫浴专卖店的电话。在媒体介入下,客服人员才承诺会安排技术人员现场勘查,若出现质量问题鹰卫浴将负责到底。

### 美标:进口坐便器产地不明

今年1月,韩先生在百安居订购一款 美标 CF-7123 坐厕自动冲水器,价格为 2198元,当时店内的销售员曾介绍,该款产 品为"韩国原装进口"。不料韩先生拿到手 一看,却发现这款"韩国原装进口"的冲水 器,在包装盒和产品说明书上均标注是广 东江门生产的,且未看到任何有关进口凭 证和韩国产标识。

轄先生当即提出疑问,销售员解释称,该款产品全部部件都是从韩国批量进口,只是具体的组装加工程序在江门完成。但对此解释,韩先生并不满意。"原装进口和进口部件完全是两回事,而且进口部件是否韩国产的也没凭证。"韩先生向建材超市服务台投诉,要求退货或用同价位产品置换,但均未果。

记者致电美标公司公关部,负责人表示,涉事的这款 CF-7123 产品确实是由韩国供应商生产,运至国内再由广东江门工厂对产品进行包装。对于韩先生的质疑,他称,每个产品都有相应批次和编号,他将会联系工厂收集相关证明,随后发往百安居建材超市,给韩先生一个完整的答复。

法律人士表示,根据我国相关法律法规, 进口商品不仅需要标注清楚原产地,还需附 带上一份中文说明,以让消费者清楚知道产 品的用途。进口产品不标明原产地的行为涉 嫌欺诈,消费者可提请工商部门介入调查。

#### ▶ 箭牌:浴缸保修期内现 裂缝

去年6月19日,读者高先生在城大建 材市场杨浦店购买一款价值4500元的浴 缸,不料今年5月初,浴缸的把手处便出现 了一道裂缝。高先生感到奇怪,当即向箭牌 厂方反映,对方也派人上门查看,并拍了照 片,最后认定是裂缝,并分析系外力作用所 致。"但是近一年来,浴缸一直放在浴室,除 了洗浴时用手抓住外,没有任何外力作用 在把手上面,更谈不上'外力'撞击。"

之后,高先生继续向箭牌厂商反映,但对方迟迟没有派人上门。没想到就在双方交涉过程中,浴缸上的裂缝从一道变成了两道,抓住把手稍一用力,就有明显的松动感。"后来他们终于派人来看了,可这一次更令我失望,他们竟改口称这两道裂缝不是裂缝,是划痕。"高先生说,箭牌认定两道裂缝为划痕后,当即表示不会进行善后

记者联系箭牌厂方,负责人介绍,浴缸壁的保修期为3年,按国家"三包"规定,可以提供免费维修,他们将尽快派人为高先生解决问题。

#### ▶ 美丽华:玻璃门爆裂伤人

在淋浴房内洗澡时,玻璃门突然爆裂,掉落的玻璃割破女主人手腕,致使肌腱断裂。今年8月12日上午9时许,家住东宝兴路的干小姐在淋浴房内刚洗完澡,正准备拉开玻璃门,就在这时,整扇门突然碎裂,掉落的钢化玻璃一下子掉在她的左手腕上,顿时,干小姐的手上出现了一个很长的口子,鲜血直流。家人闻讯立即把她送往医院。据医生诊断,她的手筋被切断。

干小姐回忆说,家中7月刚完成装修。 事发前几天,由于淋浴房的滑轨一直不太 顺,她曾打电话给厂家报修,本打算12日 上门查看情况的厂家最终因故没来,不料 干小姐当天就遭遇了意外。

事发后,干小姐致电生产淋浴房的厂家——美丽华卫浴设备公司,对方随即派人上门查看。记者从工作人员印先生处了解到,玻璃自爆大多发生在无人使用的深夜,在有人使用时发生状况并且伤人,他们还是第一次遇到。"事实还没查清楚,不知道是人为原因还是别的问题导致。"印先生说,他已向公司领导反映此事,并会妥善外理。

记者从多家生产淋浴房的厂家了解到, 钢化玻璃有较好的强度和稳定性,但还是有 干分之三的自爆率。不过,即便自爆,玻璃会 碎成非常小的钝角颗粒,对人体的伤害不会 很大。